

IMPRESIONES DE RUTA

Zaragoza... Jaca...

Sin tiempo casi para pensarlo, hemos salvado las distancias que separan a las dos bellas ciudades hermanas.

El coloso, humeante, vertiginoso, con arrogancias de reto ganó llanuras y collados y cumbres, ganoso de la altura que se ofrecía lejana, como una promesa de amor, y de victoria.

Pasajeros, por capricho, quisimos seguir la férrea ruta, para nosotros virgen, en la visita de relámpago a la ciudad jacetana...

La conquista del progreso este ferroviario que junta en pocas horas, ciudades antes tan distantes y hoy por su virtud, fundidas cual si fueran dos barrios de Metrópoli numerosa, puso en nuestra imaginación, ensoñaciones del más próximo progreso que se ofrece—no cabe dudarlo—a este rincón de frondas donde Dios y la Naturaleza volcaron sus fecundos amores, y donde sus hombres, los jacetanos refunden sus mejores votos y sus más acariciadas aspiraciones y ternuras.

Hosco el paisaje. Prometedora la meta. El contraste se acentúa. Hemos recorrido aquellas distancias de Zaragoza a Ayerbe, como quien recorre un yermo, sin promesas de riqueza y de vida.

El coloso, al deslizarse por el cauce abierto en las entrañas de la tierra hosca y yerta, llevando en los penachos de humo que vomita, símbolos del progreso de España, acentúa más y más la pobreza de ese suelo, que atraviesa mos seco y triste, sin verdor en sus campiñas, sin frondaje en sus collados, mostrando en sus sembrados, la calvicie sangrienta de la tierra reseca, de la tierra sin espigas ni germen.

Por fin, hemos divisado el anchuroso cauce del canal. Está seco, esperando la linfa que lo llene, y que al llenarlo, lleve la vida y las frondas a aquellos campos que se ostentan muertos.

Cuando ese momento llegue, entonces sí: la locomotora que dice riqueza y progreso y avance pasará más rauda y pasará más bella por entre mares de espigas, bajo techado de olorosas frondas.

El panorama ha cambiado... y

hasta el coloso pareció llegar la impresión de las bellezas de esta tierra. Se encoragina, se embellece más en su fiereza... corre más rauda... quiere llegar más pronto hacia las alturas que descansan amorosamente cubiertas bajo un manto de impolutas alburas...

Hemos llegado a Jaca, la bella, la sultana. Es de día. La calle Mayor en plena animación. Es la ciudad de siempre, la dulce desposada con la animación y con el trabajo; la triunfadora, que se apresta a recibir, con toda la hidalguía que entraña y todas las bellezas y atractivos que atesora, a sus hijos ausentes, a sus admiradores buenos.

Progresos. Queríamos ver la Universidad; visitar su hermosa Estación depuradora, cuya instalación ha sido una de las primeras de España, y la primera de Aragón, pero mis deseos, no pueden ser satisfechos.

El agua fecundadora cae mansa, lentamente. Es nuestra visita de relámpago y ello nos priva de ver incumplidos nuestros deseos, de admirar lo mucho que ha querido y sabido poner la ciudad de los hijos, todo voluntad y todo corazón.

ANTONINO ARNAL

Jaca 6 Mayo 1929

Homenaje a la Vejez

Sería la vez primera que, el corazón jaqués permaneciese indiferente al llamamiento de sus inexcusables exigencias. Una vez más, otra, tras de muchas, ha probado, de manera ostensible, su magnanimidad, sus dotes de elevada virtud ciudadana, su largueza y sana prodigalidad.

Por cuarta vez, y con la solemnidad que permitan las circunstancias, se celebrará el jueves, día de la Ascensión del Señor, la fiesta tan agradable, simpática, educativa y social, del Homenaje a los Ancianos.

Tendrá lugar, ésta, en el hermoso salón Teatro Unión Jaquesa, galantemente cedido por la Empresa, a las cinco de la tarde, con asistencia de las autoridades locales y representantes del Instituto Nacional de Previsión, venidos, ex profeso, de Zaragoza, para prestar amenidad al acto.

La recaudación, para este fin, ha alcanzado, por todos conceptos, la suma de 1.480'75 pesetas con las cuales, y con el importante auxilio del Estado y Caja de Previsión Social de Aragón, se crean tres pensiones vitalicias de 365 pesetas anua-

les, a sendos ancianos octogenarios, las cuales importan 1.200 pesetas y con el remanente, se distribuirán donativos de 40 pesetas a los siete ancianos restantes que han solicitado.

ANCIANOS PENSIONADOS POR ACUERDO DEL PATRONATO

Dolores Rabal, de.....	88 años.
Cándida Larraz, de.....	86 »
Antonio García, de.....	82 »

SE ADJUDICARÁN DONATIVOS DE 40 PESETAS A

Pedro Regalado, de.....	80 años.
Mariano López, de.....	79 »
Cosme Beltrán, de.....	77 »
Carmen Lafuente, de.....	77 »
Pilar Vivas, de.....	76 »
María González, de.....	75 »
Mariano Tiznel, de.....	75 »

El Patronato local, se siente satisfecho del resultado de su gestión para esta humanitaria obra, que tales progresos alcanza en nuestra ciudad; pues, es muy significativo y dice mucho en pro de la cultura educativa de sus moradores, el haberse celebrado cuatro años consecutivos la fiesta de Homenaje a la Ancianidad; habiendo otorgado doce pensiones vitalicias e importantes donativos; galardón que, honra mucho a Jaca y que pocos pueblos de Aragón pueden ostentar. Agradece sentidamente el esfuerzo y buen deseo de cuantos han contribuido con sus aportaciones y de una manera especial, a esta Prensa local, tan entusiasta y amante, de su Jaca y de todo aquello que la engrandece y significa.

EL PATRONATO.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El pueblo filipino resiste difícilmente la dominación de Norteamérica y cada día es más fuerte el ansia de libertad y de independencia que domina en todos los sectores sociales de la antigua colonia española del Pacífico.

Cien veces han reclamado los filipinos su plena soberanía sobre el territorio que ocupan y cien veces les ha sido negado no formalmente, no en el terreno de los principios políticos, sino con pretextos fútiles de no haber llegado todavía el momento de considerarles con la capacidad necesaria para gobernarse por sí mismos.

Y mientras tanto la Metrópoli estadounidense ha ido cercenando derechos, apretando cada día más los resortes del Po-

der para ahogar la voz de un pueblo que quiere vivir con su propia responsabilidad y sin depender de nadie.

Hay motivos poderosos, sin duda, para que Norteamérica quiera retener el Archipiélago magallánico. Sus riquezas naturales, de una parte, y su estratégica posición en el Pacífico, de otra, son factores más que suficientes para que los yanquis no suelten la presa.

De ello deben estar convencidos los filipinos hasta la saciedad, porque su país es campo apropiado para la explotación en todos los órdenes, y, recientemente todavía, se ha pensado en los Estados Unidos en destinar la isla de Mindanao al cultivo del caucho para manumitir a su industria de extraña importación.

Mr. Wood y Mr. Stimson, este hoy secretario de Relaciones exteriores con Hoover, han tratado, como Gobernadores generales, de suprimir en Filipinas muchas de las garantías políticas que se habían concedido a sus habitantes.

Por otra parte, el exagerado proteccionismo desarrollado en los Estados Unidos ha perjudicado notablemente a la producción del Archipiélago.

Hasta aquí los partidos amantes de la independencia se han mantenido dentro de un terreno de perfecta legalidad, en la creencia de que el Gobierno de Washington y el Parlamento atenderían alguna vez sus reivindicaciones, pero como ese momento se aleja cada día más y como también se atenta a la propia economía del Archipiélago, en diferentes formas, la protesta está a punto de tomar nuevos rumbos.

Los despachos de Manila, recibidos estos días, hablan de condenas dictadas contra varios individuos acusados de haber tratado de organizar un ejército revolucionario, lo cual demuestra que existen elementos dispuestos para la revuelta.

¿Puede convenir a los Estados Unidos dar pretexto para ese estado de cosas? Los pueblos, por muy poderosos que sean—y el de los Estados Unidos lo es mucho—no deben olvidar que en el reloj de la Humanidad se marca la hora de la decadencia alguna vez.

La política de la Casa Blanca, en los últimos años, no es la más apropiada para conciliar voluntades. Díganlo sino México, Colombia, Panamá, Cuba, Haití, Guatemala, Nicaragua y todos los países que se han visto y se ven obligados a tener que soportar un imperialismo absorbente y brutal, desde el punto de vista político y también del financiero.

No hay que olvidar tampoco que en el Pacífico—y con tendencias a su dominio existe un pueblo tradicional modernizado, que es el Japón, con el cual tiene que enfrentarse, necesariamente, algún día, Norteamérica.

¿Puede negarse, para este caso, la importancia excepcional y evidente que tie-

nen las islas Filipinas por su situación geográfica y estratégica?

No es indudablemente, la mejor manera de atraérselas la actual política estadounidense.

El sintoma de que ya se piense en nuestra antigua colonia en la necesidad de una acción armada para lograr sus aspiraciones es grave y digno que sea objeto de meditación en Washington.

Podrá parecer el intento cosa baladí para los yanquis, pero son tantos los conflictos que van creando a su alrededor que acaso algún día tengan que tocar consecuencias muy desagradables.

Los pueblos, por muy pequeños que sean cuando quieren lograr su mayoría de edad acaban por conseguirla, de grado o por fuerza, aun contra poderosos dominadores, y Filipinas pudiera hallarse en ese caso, especialmente contando con simpatías evidentes y cada vez mayores en el Japón y en la China.

Nadie que siga con algún cuidado la política internacional ha olvidado aquel Tratado secreto a que llegaron el Japón y Méjico para una acción en el Pacífico y que iba, naturalmente, contra la influencia yanqui.

¿Es imposible su reproducción en momento propicio?

La Historia nos tiene acostumbrados a sorpresas mayores, y si es cierto que no hay nada nuevo bajo el sol, tampoco llegaría a extrañarnos que Filipinas fuese, andando el tiempo, el lugar donde se dirimiesen las influencias del mañana respecto al extremo Oriente.

B. Lois.

Madrid 5 de mayo de 1929.

Notas Deportivas

Vaya un aplauso para la nueva directiva del A. D. Jaca que tan entusiasta como acertadamente está laborando por el resurgimiento del deporte local.

Entre los partidos últimamente celebrados es de mencionar el reñido contra el «Aragón S. C.» que, con un score de 10 goles al valiente equipo local un día de señalado triunfo ya que, sin disputa, como bien sabe la afición, fuera del trio «Iberia-Zaragoza-Patria», es el «Aragón» el club zaragozano más destacado. Otros partidos menos emocionantes, pero llenos también de interés deportivo, dieron a nuestros equipiers brillantes resultados, poniendo de relieve el alto valor del fútbol que practican.

El once jaqués está con entusiasmo pleno y con una grande voluntad que el próximo domingo, día doce, tendrá nueva ocasión de poner a prueba.

Se trata de un acontecimiento futbolístico. Así se puede titular el encuentro que se jugará el domingo en el hermoso campo jacetano. A. D. Jaca y Huesca C. D. quiere decir máxima emoción. El equipo de la ciudad hermana es fuerte, tiene depurada técnica y es un enemigo para enfrentarse con el cual, el A. D. Jaca debe desplegar un juego muy certero, lleno de orden, de cohesión y de valentía.

Un partido, será éste que nadie debe dejar de ver.

Nuestros jugadores, poco curtidos en estas contiendas, necesitan el apoyo moral que supone el aplauso de una nutrida concurrencia y es de esperar que el partido, que empezará a las 4 y media, será presenciado por toda la afición. Ya se sabe que de Arañones, Sabinánigo y Biescas vendrá numeroso público y que varios otros están pedidos por distinguidas señoras.

Si ante un rival como el Huesca C. D. alcanzase un triunfo nuestro equipo, se colocaría el fútbol local en una situación preeminente.

KIKO

A los amantes de la montaña en Jaca, su región y valles de Aragón, de Hecho, Ansó y de Tena

Al constituirse la nueva entidad MONTAÑEROS DE ARAGON es deseo de sus organizadores agrupar en la naciente Sociedad a todos los aragoneses que sientan la pasión por la montaña.

La montaña por excelencia de Aragón, la de su histórica nacionalidad es la vertiente de los Pirineos, sus picos y sus valles; mas no por ello deja de haber otros núcleos importantes, el Moncayo, sierra de Albarracín, Herrera, Sierra de San Justo, Guara y las estribaciones del Pirineo etc... que merecen no menor atención. Por ello, por aragonesismo y por sentimiento especial de cada uno a las bellezas de su región, nos dirigimos a todos los aragoneses sin excepción para que estudien nuestro manifiesto, que solo en parte indica algunos de nuestros proyectos, y, si aprueban la nueva manifestación del ideal montañero obren en consecuencia.

Si el lector de este manifiesto se decide a ser *montañero*, le rogamos que lo antes posible llene el boletín, impreso más abajo, a fin de figurar entre los MONTAÑEROS ARAGONESES, que han de gozar especiales privilegios, y para recibir la Revista ARAGON con el suplemento MONTAÑEROS ya desde el primer número que aparecerá en la segunda mitad de mayo.

Montañeros de Aragón

«Montañeros de Aragón» es un grupo formado por unos cuantos amigos entusiastas de la Montaña.

Su actividad se ha de dirigir principalmente hacia las montañas de Aragón, aun-

que en su programa se comprenda facilitar el conocimiento de las de otras regiones.

Excursiones por grupos, excursiones colectivas, conferencias, deportes propios de montaña, construcción de refugios, cuidado e indicación de caminos, publicidad de bellezas de la montaña, etc. jسته es el esquema de su actividad!

Para facilitar la labor de todos, es necesaria la aportación de cada uno. Con ello se podrá llegar a formar itinerarios con información de los medios de comunicación, alojamiento, guías, etc., tan convenientes para que resulte grata cualquier expedición, y cuya falta tanto contribuye a dificultarlas.

El S.I.P.A. nos patrocina desde el primer momento y nos ayuda con su organización, administración, local, archivo, revista «Aragón», etc.

Teniendo con el S.I.P.A. algunos ideales comunes, todo «Montañero» debe pertenecer como asociado a él. La cuota mínima de éste, con derecho a la revista «Aragón» de publicación mensual, es de TRES PESETAS. El pequeño suplemento de UNA PESETA es la cuota propia para «Montañeros de Aragón».

Nuestra aspiración de conseguir la aportación del mayor número posible nos ha aconsejado la creación de Montañeros adjuntos. Podrán tener este carácter las damas, esposas, hijas o hermanas de Montañero numerario, así como sus hijos o hermanos, menores de edad.

Los Montañeros adjuntos pagarán CINCO PESETAS al año y tendrán los mismos derechos que los numerarios, a excepción de la revista «Aragón».

Confiamos que, coincidiendo sus aficiones con nuestro programa, nos honrará con su adhesión, remitiendo a nuestro domicilio social (Estébanes 1) el adjunto boletín.

D. _____ se suscribe al Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón con la cuota mensual de (1) _____ pesetas; a los Montañeros de Aragón, con la de una peseta; e inscribe como Montañeros adjuntos con la cuota anual de cinco pesetas, a los siguientes:

	PARENTESCO	EDAD
(2) _____		
de _____		
(Firma)		

(1) Mínima TRES PESETAS. Los que ya sean suscritores o socios, fachen estas líneas. (2) Indíquese la población.

Sindicato de Iniciativa de Jaca

Misión principalísima de todos los Sindicatos de Iniciativas, es dar a conocer, a propios y extraños, las maravillas, tanto de paisaje como artísticas de sus respectivas regiones y comarcas. Verdaderamente la nuestra es una de las privilegiadas en ambas materias, por lo cual, este Sindicato, dándose perfecta cuenta de ello, quiere emprender una activísima campaña en pro de la atracción de turistas a nuestra querida comarca y pedimos

a todos nuestros convecinos, a todos los pueblos interesados un poco de buena voluntad y ayuda a nuestra labor.

Hombres beneméritos hay que en pocos años han hecho inmensa labor de propaganda. Dígalo el Colegio Mayor, creado por la gloriosa Universidad de Zaragoza; nadie puede ya dudar hoy del éxito creciente de sus cursos de verano y más ya desde este año con su residencia propia para estudiantes y sus cátedras en condiciones. Si en años anteriores, todo en estado provisional, los estudiantes extranjeros se han marchado satisfechísimos. ¿qué no será en el presente con todo ya en orden?

Por hoy nuestra petición se reduce a lo siguiente: Todos estamos convencidos de la insuficiencia de hospedaje durante el verano; a pesar de toda la buena voluntad de los hoteles y casas de huéspedes, les son necesarias, y no siempre suficientes, infinidad de casas con habitaciones exclusivamente para dormir; estas habitaciones muchas de ellas dejan bastante que desear en cuanto a higiene. Seguramente que habréis oído quejas fundadas; estas quejas repetidas fuera de aquí nos hacen muchísimo daño y es natural que este Sindicato de Iniciativa se preocupe en que esto no suceda; no debe de suceder.

¿Cómo? Sencillamente con buena voluntad por parte de todos. Los hoteles y casas de huéspedes, no alquilando habitación alguna que no reúna todas las condiciones precisas de salubridad, ya por estar cercanas a cuadras, ya por poca curiosidad en la habitación, accesos a ella y aún de vecindad; la Alcaldía, de acuerdo con la Junta de Sanidad, no permitiendo el alquiler de habitaciones sin preceder antes la visita de inspección siendo inexorables con las que crean no deban alquilarse; y por último nos dirigimos al vecindario de Jaca: querriamos hacerle participe de nuestros optimismos respecto a la importancia que para nuestra comarca puede y debe tener el turismo; es una fuente incalculable de ingresos sabiéndola encauzar y mientras se buscan otros medios, pedimos que todos los propietarios, todos los inquilinos que puedan desprenderse de habitaciones lo hagan, pues además del lucro consiguiente harán un bien al común.

Este Sindicato de Iniciativa, tiene instalada su oficina en la planta baja de la Casa Consistorial. Todos los que tengan pisos por alquilar y habitaciones solamente para dormir, deben pasar a dicha dependencia una nota detallada, pues de acuerdo con nuestro Ayuntamiento se lleva allí una estadística de altas y bajas, advirtiéndole son bastantes los forasteros que se han dirigido al Sindicato en busca de noticias sobre alquileres. Este servicio es completamente gratuito con preferencia para los socios del mismo.

A. PUEYO.
Presidente.

Inauguración de una estación depuradora de las aguas del Canal

El día 3 último se inauguró la estación depuradora de las aguas del canal, recientemente instalada y cuyas características ya conocen nuestros lectores por el interesante artículo en el anterior número publicado por nuestro colaborador don Andrés Cenjor Llopis.

Fue un grato acontecimiento para esta ciudad y una nueva y consoladora manifestación de los nobles impulsos de que están animados sus administradores en este aspecto tan esencial de la higiene y salubridad que debe atenderse, se está atendiendo, sin omisión de detalles y en armonía con las condiciones higiénicas de Jaca y dispuestos a ofrecer no sólo lo necesario sino llegar hasta el más esmeroso refinamiento.

La estación ahora inaugurada es lo más moderno y mejor que se conoce.

«Obras y Suministros Municipales y Sanitarios S. A.» que ha hecho la instalación y que es la casa que va a la cabeza de estos servicios, ha dotado a nuestra Ciudad, respondiendo al sentir del Ayuntamiento, de los más modernos aparatos, de elementos que constituyen una garantía firme y sólida de que es total la esterilización de las aguas.

Numerosos médicos aquí congregados por asuntos de clase y con ocasión de una Junta de su colegio provincial, nos dieron su parecer, muy grato para Jaca, de que la instalación realizada era tan completa que mejor no podía hacerse.

Está pues con estos antecedentes justificado el máximo esplendor que se dió al acto inaugural. Prestaron a él con su asistencia gran brillantez, las autoridades locales de la ciudad, los jefes de cuerpo de la guarnición, representaciones de todas las entidades locales y las más distinguidas y significadas personalidades de Jaca.

De Huesca vino el Gobernador Civil D. Fernando Rivas, con el inspector de Sanidad y varios médicos de aquella capital.

Después de visitar la estación instalada en la casa-partidor del canal y de ser bendecida por el Sr. Obispo, hubo en el salón de actos del Ayuntamiento los discursos de rigor.

El Alcalde Sr. García Aibar leyó las siguientes cuartillas:

«Los pueblos más avanzados en todas las manifestaciones del moderno batallar por la vida, son aquellos que ajustan su medio de vivir a los últimos adelantos científicos, hasta el punto de que el grado de civilización de un país y de una ciudad, pueden medirse con mucha exactitud, por sus obras de saneamiento, tanto privadas como públicas. Entre estos adelantos de que hago mérito, figura en primera línea, el de aplicación de estos procedimientos modernos, a la depuración y esterilización de las aguas que se emplean para el abastecimiento de las poblaciones.

El agua de abastecimiento público, depurada y esterilizada por la acción simultánea del cloro y del amoníaco, la hace completamente inocua, la extirpa de los microbios patógenos que producen la fiebre tifoidea, la disenteria, y otras enfermedades que se transmiten por el agua que se bebe, sin perjudicarla en lo más mínimo, sin modificar sus propiedades, y sin comunicarle por consiguiente olor ni sabor alguno.

Este es el caso que se ha planteado en Jaca, y que tienen que afrontar y resolver todos aquellos pueblos, que como el nuestro, tienen que abastecerse necesariamente de aguas de río; las que en cualquier momento y circunstancias están expuestas a contaminarse, si como a nosotros nos sucede, a la disminución del caudal del río por causa del estiaje, se añade el peligro que supone la situación en la misma cuenca, por encima de Jaca, de la Estación Internacional del Canfranc, con la creación en su zona de Arañones, de un pueblo de nueva formación, que como es natural y forzoso, vierte las aguas residuales procedentes de sus cloacas, directamente al río, pero sin preocuparse ni guardar ninguna de las condiciones más elementales que la higiene pública exige en los tiempos que vivimos.

Ante esta contingencia, que está por encima de nuestras previsiones, y en la que

me consta despliegan su mayor actividad por remediarla, cerca de la Dirección General de Sanidad, nuestro dignísimo Gobernador Civil de la provincia, y el señor Inspector provincial de Sanidad, aquí presentes, Jaca se prepara, instalando para la esterilización de sus aguas, el modernísimo aparato que hoy inauguramos.

Excmo. Sr. Gobernador: conforta el ánimo de todos los Jacetanos, el considerar, que si en días aciagos y de triste recuerdo para nosotros, nos disteis alientos, adoptando enérgicas y eficaces medidas sanitarias para extinguir la calamitosa epidemia que padecimos, hoy que son días de júbilo para Jaca, os encontráis entre nosotros, para participar de la satisfacción que sentimos todos, y especialmente este Ayuntamiento, al llevar a la realización la primera de las obras de higienización y saneamiento que tenemos en proyecto. Para el Instituto provincial de Higiene, también guarda Jaca gratitud, por la actividad y celo que despliega en el cumplimiento de su cometido.

Este Municipio que presido, entre el sinnúmero de obligaciones a que tiene que atender, da todas sus preferencias a los asuntos sanitarios, por que tiene la convicción, que procediendo así, trabaja por el progreso y desarrollo de su pueblo. Agradezco a todos su asistencia a este acto, y especialmente a la clase médica, que encontrándose en Jaca por asuntos profesionales nos honra con su presencia».

Habló brevemente a continuación el Inspector de Sanidad, y cerró el acto el Gobernador D. Fernando Rivas con frases muy sentidas de felicitación para Jaca por sus afanes progresivos. Hizo gala de sinceros cariños para esta ciudad y se mostró muy complacido de presidir un acto de tanta trascendencia para nosotros y que tan poderosamente ha de influir a acrecentar el buen nombre de Jaca sus atractivos para el veraneante, que la hacen con justicia objeto de sus predilecciones.

Gacetillas

La semana última, celebró su Junta anual ordinaria la Filarmónica Jaquesa. Una documentada Memoria leída por el Sr. Cenfor, dió cuenta a los reunidos de la labor realizada por la entidad y de la gestión de su Directiva para vencer no pocos inconvenientes en la delicada misión que se han impuesto de hacer de esta entidad un organismo digno del prestigio y la cultura de Jaca.

El Sr. Urruela, su dignísimo Presidente, se mostró muy optimista y queriendo influir de sus entusiasmos a los jaqueses hizo un llamamiento para que todos laboren en pro de la Filarmónica.

Entraron a formar parte de la Directiva don Antonio Pueyo y los señores Duch y Calenti con el cargo de vocales.

En la reunión de Turismo, celebrada en Jaca, el día 21 de Abril, el Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón, por medio del secretario accidental, señor Galindo, haciéndose eco del sentir del Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Jaca, que también hizo suyo Turismo del Alto Aragón, solicitó al delegado del Patronato Nacional de Turismo que éste interpusiera su influencia para que fuera arreglada bien, en firme y anchura, la carretera que limita el Pantano de la Peña. Podemos comunicar a nuestros lecto-

res que el S. I. P. A. tiene las mejores noticias acerca del asunto y que el señor conde de Ruiseñeda ha comenzado con todo entusiasmo gestiones que pronto darán feliz resultado.

De Zaragoza ha regresado la distinguida Sra. D.^a Casiana Jiménez de Valle.

El día 4 de Mayo, falleció en Zaragoza a los 74 años de edad el respetable señor don Ramón Villacampa Puigcerdús, Teniente Coronel retirado del cuerpo de Veterinarios del Ejército.

Unido por parentesco próximo a las respetables familias de esta ciudad Lacasa-Ipiéns y Lalaguna-Barbudo, contaba entre nosotros con muchas simpatías que supo conquistarse en las diferentes épocas que junto a los suyos pasó en Jaca. Descanse en paz y reciban sus sobrinos y demás familia nuestro pésame sentido.

Para pasar una temporada con sus hijos, llegaron días pasados de San Sebastián don Eusebio Senra, Coronel retirado, su distinguida esposa, y bella hija Adelina.

Para la Comandancia de Madrid, su nuevo destino, salió el martes último, con su distinguida señora, el ilustrado Capitán de Carabineros, don Augusto Estrada. Agradecemos sus finos ofrecimientos y le deseamos grata estancia en su nueva residencia.

Parece ser—de ello no tenemos noticia oficial—que en uno de los últimos cabildos celebrados, se acordó a propuesta de varios capitulares, derribar los tabiques que cierran la lonja pequeña de la Catedral. Nos parece una medida muy acertada y disponiendo además el acceso al templo por esta puerta en la misma forma que está en la Lonja Mayor, quedarán al descubierto los hermosos capiteles que allí hay y que hoy es difícil admirar en toda su belleza.

En Huesca celebró anteayer su fiesta onomástica nuestro buen amigo don Estanislao Tricas cultísimo canónigo de aquella Catedral. Con este motivo la prensa toda de la capital le dedica saludos y felicitaciones efusivas a las que unimos la nuestra muy sincera y cariñosa.

Para contestar a la pregunta que muchas personas hacen a la Comisión Organizadora de la Peregrinación a Lourdes sobre la fecha máxima en que se admitirán inscripciones de peregrinos, se nos suplica hagamos saber por la presente nota a todos los interesados que conviene no demoren el efectuarlo para no complicar a última hora los servicios de organización.

En la orden general de la región del día 2 del actual se publica lo siguiente:

«El desgraciado accidente que ha causado la muerte al soldado del batallón La Palma, Domingo Casbas Ainsa, natural de la provincia de Huesca, nos ha causado tristísima impresión. La justicia, con la mayor severidad y rapidez, exigirá las responsabilidades consiguientes.

Interpretando los sentimientos de la oficialidad y tropa de la región, expreso nuestro profundo sentimiento a la familia del fallecido, y, para dar a ésta una prueba material de nuestro afecto, se hará iniciar todos los Cuerpos y dependencias una suscripción a la que es de esperar contribuyamos todos; las cantidades recaudadas se enviarán al excelentísimo señor general gobernador militar de Huesca, dando cuenta a esta Capitanía general. Una vez reunidas las cantidades de todos los Cuerpos y dependencias se acordará la solemnidad de la entrega a la familia.

El crédito del Estado de 13.160 mil pesetas concedido para obras de conservación de carreteras y que se subastarán en el actual ejercicio, figuran de la provincia de Huesca las siguientes:

Carreteras de Zaragoza a Francia, kilómetros 38 al 47 con un tipo de subasta de 85 602'55 pesetas.

De Huesca a Novales, kilómetros 1 al 7 71.972 pesetas.

Monzón a Almacellas, kilómetros 11 al 22 y de Güel a Binéfar, kilómetros 2 al 7 por 110.395.

De Jaca a El Grado kilómetros 47 al 53 y 55 y de Ainsa a la Frontera, kilómetros 1 al 6, 12 al 16 y 18 al 20, por 68.992 ptas.

Bolea a la estación de Sariñena, kilómetros 34 al 41, por 45.016'87 pesetas.

Y Tamarite a Balaguer, kilómetros 5 al 10, por 20.155'40 pesetas.

Se adjudica definitivamente a don Rafael Villaya, las obras del puente sobre el Gállego del trozo primero, sección de Sabiñánigo a Yebra, de la carretera que va de la estación del ferrocarril de Sabiñánigo a Rivera del Fiscal, por un presupuesto de 145.900 pesetas y plazo de ocho meses.

Homenaje a la Vejez SUSCRIPCION

Don Juan Castejón, 5'00 pesetas; don Agustín Castejón, 5'00 id.; don Francisco Las Heras, 5'00 id.; doña Teodora Laclaustra, 5'00 id.

Fernando Bretos, 0'40 pesetas; D.^a Luisa Loris, 5'00 id.; Marina Encuentra, 1'00 id.; María Bandrés, 0'40 id.; Angeles Lacasa, 0'25 id.; Josefina Lacasa, 0'25 id.; Ramona Goñi, 0'50 id.; Pilar Benedicto, 1 id.; María Luisa Muñoz, 1 id.; María Bescós, 0'25 id.; Matilde Aguado, 0'25; María Laclaustra, 1 id.; Esther Laclaustra, 1 id.; Carmen Laclaustra 0'50 id.; Carmen Gracia, 0'25 id.; Ramona Gracia, 0'25 id.; Lucía del Val, 0'50 id.; Teresa del Val, 0'50 id.; María Bandrés Petriz, 1'00 id.; Pilar Villarroya, 0'50 id.; María Villarroya, 0'50 id.; Carmen González, 0'50 id.; María Luisa Hernández, 1'00 id.; Pilar Pueyo, 0'50 id.; Ascensión Labastida, 0'50 id.; Gloria Labastida, 0'50 id.; María Plágaro, 0'75 id.; Eulalia Corona, 0'50 id.; Marina Corona, 0'50 id.; Encarnación Juan, 0'75 id.; Luisa Visús, 0'50 id.; María Forcada, 1'00 id.; María Callaved, 1'50 id.; Isabel Cajal, 0'25 id.; Isabel Pérez, 0'50 id.; Aurora Lafuente, 0'75 id.; Amelia Lafuente, 0'75 id.; Paca Buisán, 0'50 id.; Julia Abarca, 0'50 id.; Felicitas Malle, 1'00 id.; Engracia Eito, 1'00 id.; Teresa Mañas, 0'50 id.; Josefina Mañas, 0'50 id.; Rufina Betrán, 0'50 id.; Teresa Jiménez, 0'50 id.; Rosario Hermida, 0'25 id.; Josefina Hermida, 0'25 id.; María Teresa Callao, 0'30 id.; Josefina Claver, 0'50 id.; María Gazo, 0'50 id.; Dolores Garay, 0'50 id.; Margarita Bello, 1'00 id.; María Villacampa, 2'00 id.; Antonia Medrano, 0'15 id.; Amanda Medrano, 0'15 id.; Juanita Roldán, 1'00 id.; María Roldán, 1'00 id.; Concha Campo, 1'00 id.; Alicia González, 0'25 id.; Angelines Bescós, 1'00 id.; Pilarín Bescós, 1'00 id.; Encarna López, 0'25 id.; Desideria Jiménez, 0'50 id.; Esperanza Gracia, 1'00 id.; Araceli Gracia, 1'00 id.; Isabel Paules, 1'00 id.; Alicia Paules, 0'50 id.; Vicenta Campo, 0'50 id.; María Victoria Cervero, 1'00 id.; Pilar Pérez, 1'00 id.

(Terminará en el próximo número).

Las MISAS GREGORIANAS que desde mañana día 10 se celebrarán en el altar de las Almas de la Iglesia de los Padres Escolapios, a las 9, serán aplicadas por el alma de

D. MANUEL MAYNER SANTOLARIA

==== E. P. D. ====

La familia suplica a sus amigos y relacionados la asistencia a alguna de dichas misas, favor que agradecerán.

Pérdida Se ruega al que haya recogido media onza de oro que se perdió el día Viernes de Mayo, la devuelva a esta imprenta donde se gratificará bien por ser recuerdo de familia.

Se compra cobre y metales viejos. En la Hojalatería de Matias Pueyo.— Obispo, 9, Jaca. C.—3

Venta de una casa Se vende la señalada con el número 7 dup. de la Paza Biscós. Dirigirse a la misma casa en el primer piso. Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Se necesita ama de cría. Carmen 4.— (P.)

Se alquila el piso 3.º de la calle del Carmen número 16, todo confort amueblado o sin amueblar. Darán razón en la portería de la misma casa. (P.)

Para veraneantes

Se alquila piso, casa-chalet Paseo Alfonso XIII, con cuarto de baño, calefacción central, y agua caliente; 8 habitaciones y magnífica terraza. Informará señor García, Carmen 5, Jaca. (P.)

Chica para escritorio, con conocimiento de contabilidad, se necesita para comercio de esta plaza. Dirigirse a esta imprenta. P.

Para veraneantes, se alquila amueblado, el segundo piso de la casa, calle Mayor, núm. 15. Informarán: ALMACENES EL SIGLO.—Jaca.

ARBONES
Hijas de S. Román

ESTA CASA OFRECE AL PÚBLICO, DESDE 1.º DE ABRIL LOS SIGUIENTES PRECIOS:

- Galleta de Asturias para cocina a 13 ptas. 100 k.
- Galleta inglesa para cocina... a 11 ptas. 100 k.
- Ovoides para cocina... a 11 ptas. 100 k.
- Tranza para fraguas... a 12 ptas. 100 k.
- Carbón vegetal... a 12 ptas. 50 k.

No confundirse: Luna, 11, 2.º Jaca



DE VENTA:
EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA

Lejía Nieve del Pirineo

La lejía «Nieve del Pirineo» además de su calidad excelente tiene para quien la usa una grata sorpresa. Regala en un tanto por ciento considerable de botellas, una medalla de plata. Si es usted constante en el uso de esta lejía puede beneficiarse con este práctico regalo, ahorrará dinero y se convencerá de sus condiciones y calidad inmejorable.

Lejía Nieve del Pirineo

Anisados y Licores

JULIO ARAMBURO
EN JACA

En su ALMACEN, alueras de San... y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.

**PARA BODAS
BAUTIZOS
PRIMERAS COMUNIONES
DESPEDIDAS DE SOLTERO
LUNCHS ETC.**

LA CONFITERIA **VIUDA DE ECHETO**, dispone de un **Nuevo Salón**, donde se servirán con esmero. — Precios moderados.

Porches, 4 **CONFITERIA VDA. DE ECHETO** Jaca

Francisco Dumas, Médico
— MAYOR, 1, 2.º —
CONSULTA DIARIA DE 11 A 1
Medicina y Cirujía en general

Peugeot 5 CV. tipo 172 M y 172 S

Chassis desnudo, 3.300 pesetas. — Camioneta AV torpedo, 2 plazas delanteras, plataforma trasera, carga máxima 250 kilogramos conductor comprendido. 3.995 pesetas.

Torpedo Cabriolet, Gran Lujo, 4 plazas, 4.500 pesetas. — Cabriolet de Lujo, 2 plazas, 4.400 pesetas. — Suplemento por tercer asiento en el spider, 70 pesetas. — Conducción interior, 4 plazas, 4.995 pesetas. — Falso Cabriolet, 3 plazas, 5.150 pesetas.

REPRESENTANTE EN JACA: **Mariano Caverio**. — MAYOR, 20

Producto de la General Motors
Camiones G. M. C.

Recomendables por su gran solidez y resultado práctico
EN TODOS LOS TIPOS DE 1 A 5 TONELADAS
ENTREGA INMEDIATA

CONCESIONARIOS:
Vicente González y Compañía
COSTA, 10. — ZARAGOZA
Teléfonos 4010 y 3464

Banco de Crédito de Zaragoza
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, núm. 8
Apartado de Correos núm. 31.—ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA
Mayor, 26 bis

Recordatorios de Primera Comunión
En la imprenta de este periódico encontrará V. un imenso y variado surtido. — Precios módicos.

Banco de Aragón
ZARAGOZA
Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital . . . Ptas. 20.000.000
Reservas. . . 5.650.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL
Intereses que se abonon en la Central y Sucursales:

- Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 % anual
- Imposiciones a plazo de 3 meses . . . 3 % anual
- Imposiciones a plazo de 6 meses . . . 3 1/2 % anual
- Imposiciones a plazo de 1 año 4 % anual

LIBRETAS
CAJA DE AHORROS AL 3 1/2 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del **BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

Manuel Abad Sanz
ABOGADO-PROCURADOR
Despacho: Mayor, 19, pral.—JACA

Banco Zaragozano
SUCURSAL DE JACA
Calle Mayor, núm. 12

BANCA—BOLSA—CAMBIO
INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista	2'50	por 100	anual
» » un mes . . .	3	»	»
» » tres meses	3'50	»	»
» » seis meses	4	»	»
» » un año . . .	4'50	»	»

CASA CENTRAL:
Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1
ZARAGOZA
CAJA DE AHORROS:
Libretas al 4 por ciento de interés

CAJAS DE ALQUILER
recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos, Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:
Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Arcos de Jalón, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Calatayud, Cuenca, Ejea de los Caballeros, Guadalajara, Haro, Huete, Jaca, Madrid, Monreal del Campo, Motilla del Palancar, Sádaba, Santa Cruz de la Zarza, Santa Eulalia del Campo, Santo Domingo de la Calzada, Sos del Rey Católico, Tarancón, Tauste, Uncastillo, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90